

梧桐叶落时

“春风桃李花开日，秋雨梧桐叶落时。”“梧桐叶上三更雨，叶叶声声是别离。”“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。”梧桐树似乎在诗词里向来被化作一缕缕愁绪，凄凄惨惨的，总是愁眉不展。每每读到这些诗词，心里甚为梧桐树不平。

在我的印象里，梧桐树那么高大伟岸，给人的是温暖踏实的感觉。我的故乡到处生长着梧桐树，不仅主干长得高大，枝干和叶子也都蓬蓬勃勃的。我们那里叫它们桐树，像喊一个人的小名，不知道有多亲切。

我家院子里就长着一棵高大的桐树。春天时开一树淡紫色的花，母亲在盛开的花树下做针线，我们则在那里玩跳格子或写作业，时光慢悠悠的，静好安恬。偶尔一两朵淡紫色的桐花落在了我们的肩上，我们会一阵惊喜，小心翼翼地动也

不敢动，仿佛那桐花是一只美丽的蝴蝶，生怕惊飞了它。

有时候，母亲心情好，就会笑盈盈地用细小的黑色发卡穿过桐花的底部卡在我们的头发上。这样，桐花就成了我们漂亮的头花了。我们跳格子的时候，桐花也跟着我们跳，它在我们的发上起舞，真像一只美丽的紫蝴蝶。

花开似锦时，院里的那棵梧桐树给我们寂静简朴的日子带来了很多快乐，而无边落木萧萧下的深秋时节也是我们盼望的时光。

一场风来，我们的桐树也难免在季节里出现纷纷落叶的情景。可我们小孩子心思简单，根本想不到那些伤春悲秋的光阴流逝的惆怅。早上一起来，看见满地的桐叶，欢欣地争相跑过去捡桐叶。

父亲要教我们在桐叶上写

毛笔字，这是多么有趣的事呢。平常，父亲很爱惜他的几支毛笔，根本不让我们碰。父亲之所以要教我们写毛笔字，还是在梧桐叶上，最主要的原因是妹妹到了上学的年纪，却贪玩得很，根本安静不下来学习，父亲想用这有意思的事让妹妹喜欢上学习。

这个方法果然不错。我觉得这是一件非常好玩的事，捡了很多梧桐叶，仔细地把它们整理好放在小筐子里，按照父亲的讲解一笔一划慢慢地写。妹妹比我还热情，她觉得这比游戏好玩多了。我捡的梧桐叶比她多，她非要父亲给我要一些，她才满意。母亲把饭做好了，她也不去吃，坐得直直的，很认真地写毛笔字。

每当我们写毛笔字的时候，父亲都会把他的那张大书桌搬到院子里。我们一家人围

坐在一起，先是听父亲讲，然后静静地写。写好后，父亲再给我们一点点评。我们写得最多的就是“春”和“福”。父亲说，谁写得好，过年时就可以写春联了。因此，我们练得最多的就是这两个字。

母亲不认字，更不会写，她的任务就是坐在我们旁边笑眯眯地看着我们写。我们写好的梧桐叶都由她拿到屋里的另一张桌子上晾干。她总是不舍得把它们扔掉，晾干后收到准备好的箱子里收藏起来。

一年又一年，我们家就有很多的“春”和“福”。

长大后，我们各奔东西，各自为生活忙碌着。逢年过节时相聚，总会说起这些往事。人世流转，光阴变换，而我们的桐树一直在，我们还可以站在陪伴我们长大的桐树下，仰望它高大的枝干。

耿艳菊/文

畅销书讯

《透过地理看历史·战国篇》
人民日报出版社
作者:李不白



李不白，湖北黄冈人，百万畅销书作家。毕业于武汉大学地图学专业，后从事地图编辑工作十多年。因文学而读历史，二十多年笔耕不辍，著有长、中、短篇小说百万字。

春秋战国群雄争霸，国家、人物、事件等有众多交织，脉络繁杂，理解难度大。用地理这条相对固定的线做串联，以列国为主角，便能让读者更清晰、深刻地了解历史事件或人物背后的逻辑与规律。

本书上起公元前453年奠定战国七雄格局，下讫公元前221年秦灭六国一统天下，以其中发生的重大历史事件和战争战役为主线，讲述200余年的战国历史。作者基于翔实的历史素材，结合全书的政治形势图、战争战役图以及地形地貌图等89幅地图，以地理与历史相结合的方式，分析战国历史主要事件的来龙去脉，并以地形地貌、自然条件、水文气候等地理因素分析历史事件发生的必然性和偶然性，以及这些地理因素对中国历史发展的影响，全方位还原历史场景，为读者带来身临其境的历史沉浸阅读体验。

本栏目图书由秋林书城推荐



金秋 汤青/摄

立冬诗语

立冬是二十四节气中的第十九个节气，《月令七十二候集解》注曰：“立，建始也；冬，终也，万物收藏也。”作为冬季的开始，立冬的到来意味着气候开始从秋季少雨干燥向冬季阴雨寒冻过渡。

唐代诗人李白有一首题为《立冬》的诗：“冻笔新诗懒写，寒炉美酒时温。醉看墨花月白，恍疑雪满前村。”立冬之夜，天气寒冷，笔墨都冻结了，诗人偷懒搁下笔喝起了火炉上时常温热的美酒，醉眼朦胧地望着那月下砚石上的墨渍花纹，恍惚间竟以为是大雪落满了山村。诗中“冻”“寒”二字形象地点出了立冬时的气候特点，让人有身临其境之感。细读此诗，浪漫之情跃于笔端，同时也流露出一位云游诗人的思乡之情。

南宋诗人范成大的《立冬夜舟中作》一诗云：“人逐年华老，寒随雨意增。山头望樵火，水底见渔灯。浪影生千叠，沙痕没几棱。峨眉欲还观，须待到晨兴。”在寂静的立冬之夜，诗人在船上“望樵火”“见渔灯”，看浪影与沙痕，感叹年华将逝，即便四周寒意浓浓，也阻挡不了他夜游的兴致，字里行间体现出诗人乐观积极的人生态度。

时至立冬，品读着这些脍炙人口的诗篇佳作，不仅能够欣赏到秋冬之交的美丽风景，还可以感受古代节俗文化的独特魅力，别有一番情趣。

彭晃/文

有新闻—《老友新闻》

燕赵老年报

新闻一句话

槐荫新语

有历史—《精品阅读》

有故事—《生活互动》

有生活—《百事顾问》

有医疗—《医疗指南》

有旅游—《我游我乐》

一纸精彩 值得拥有

2025年《燕赵老年报》火热征订中……

订阅热线 长安东站 开发区站: 66161718
桥东南站 桥西南站: 66161716
桥西北站: 66161729

长安西站 长安北站: 66161717
新华南站 新华北站: 66161721

邮发代号: 17-103

每周三期 四开八版 全年定价 120元



让更多老年人老有所养老有

民，让社会充满温情，让家庭充满

关爱，让老年生活更加幸福美满。



扫码订阅